

多国人士积极评价共建“一带一路”倡议为推动全球人权事业进步发展所作的积极贡献

十年来，共建“一带一路”聚焦经济发展，着力改善民生福祉，为共建国家民众带来满满的获得感、幸福感和成就感。多国人士在接受记者采访时认为，十年来，共建“一带一路”促进共建国家民众更好地实现生存权、发展权，夯实了全球人权保障发展之基，为推动全球人权事业进步发展作出了积极贡献。

中国人权发展基金会和新华社国家高端智库日前共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告，报告中讲述的案例和阐释的观点引起不少海外人士共鸣。

促进世界人权事业发展

美国知名经济学家杰弗里·萨克斯说，《世界人权宣言》等一系列条约和公约都明确各国人民享有获得食物、教育、体面工作、社会保障、医疗保健等基本权利，共建“一带一路”倡议通过促进经济发展和提供公共服务为实现这些权利作出贡献。

伊拉克大学新闻学教授穆罕默德·朱布里认为，共建“一带一路”助力共建国家解决了许多难题，促进了经济、社会、文化等方面人权事业的发展，特别是在消除贫困方面，“得益于此，共建国家人民的生活水平显著提高”。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊认为，发展权是国际社会公认的基本人权，能让人民过上好日子的发展才是好发展。共建“一带一路”倡议帮助许多发展中国家克服了基础设施不足等发展瓶颈。通过一系列合作项目，这一倡议创造了更多就业机会，提供了更多职业培训和教育机会，“在发展中改善了民生”。

卢旺达大学政治学系高级讲师伊斯梅尔·布坎南说，共建“一带一路”倡议增强了共建国家的发展权利，帮助共建国家改善基础设施并提高人民收入实现减贫，为促进共建国家的人权事业发展发挥了重要作用。

增进共建国家民生福祉

十年来，共建“一带一路”从理念转化为行动，从愿景转变为现实。一个个民生工程、民心工程帮助当地民众解决了燃眉之急、改善了生活条件，增进了共建国家的民生福祉。对此，不少共建国家人士深有感触。

从高速公路到摔跤竞技场，从乡村打井工程到方久尼大桥，塞内加尔外国记者协会秘书长阿卜杜拉耶·巴对在塞内加尔的共建“一带一路”项目如数家珍，尤其是对报告中提及的乡村打井工程印象深刻。“我亲自去过那些村落，看到中国帮助修建的水井极大改善了当地供水状况，让当地村民的生活好起来。”他说，共建“一带一路”多年来为改善塞内加尔民生作出巨大贡献。

“我们目前正在建设的‘清洁塞尔维亚’项目就是在共建‘一带一路’倡议框架下进行的。”中国路桥工程有限责任公司“清洁塞尔维亚”项目总工程师亚历山大·沃伊沃迪奇说，“清洁塞尔维亚”致力于保护塞尔维亚萨瓦河和多瑙河的自然生态系统，提升生态环境质量，为民众提供更为清洁和健康的生活条件。

安德烈是中国能建葛洲坝集团秘鲁分公司的工程师。他说，中

国能建葛洲坝集团秘鲁分公司承建的连接秘鲁安第斯山区和热带雨林地区的公路项目启动后，当地民生得到改善。他说：“人民生活幸福就是最大的人权。我见证了整个路段的施工，目睹‘一带一路’改变了家乡的面貌，给当地民众带来实实在在的好处。”

阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼萨里说，就阿尔及利亚而言，阿中两国在数字科技、新能源、航天、医疗健康等领域进行了合作，这些合作都在改善着每个阿尔及利亚人的生活。

助力完善全球人权治理

报告认为，共建“一带一路”所体现出的以民为本、合作发展、开放包容、公平公正的理念，为完善全球人权治理提供了启示。对此，不少海外人士深表赞同。

阿根廷国家科学与技术研究理事会助理研究员贡萨洛·吉吉诺表示，共建“一带一路”倡议坚持以人民为中心，为21世纪的发展提供了新的范式，为实现更均衡、惠及更多国家和人民的发展描绘了蓝图。

埃及阿拉伯与国际事务专家穆斯塔法·阿明说，共建“一带一路”倡议为通过合作促进发展、通过发展推进人权提供了切实可行的模式，在发展中改善民生，不断夯实人权发展的基础。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，共建“一带一路”倡议对人类社会伟大贡献在于践行多边主义、完善全球人权治理，让发展

中国家获得宝贵的和平发展机遇，让欠发达国家人民有机会摆脱贫困，并为世界各国的现代化赋能。

厄瓜多尔国际政治分析人士德西奥·马查多认为，共建“一带一路”倡议助力各国实现共同繁荣，其体现出的以民为本、合作发展、开放包容、公平公正的理念为人权、公平和社会正义发展带来积极力量。

(据新华社)

新闻速读

外交部：

菲律宾寄希望于同个别大国捆绑、逼迫中方让步是徒劳的

12月18日，外交部发言人汪文斌主持例行记者会。

有记者提问，16日菲律宾总统马科斯接受采访时称，一个更强势的中国正对亚洲邻国构成切实挑战。南海问题已成为复杂的地缘政治挑战。菲日正加强同盟关系并应同美开展三方合作。中方对此有何回应？

汪文斌表示，一段时间以来，打破中菲之间达成的共识、加剧南海形势紧张的是菲律宾，试图改变仁爱礁现状、制造既成事实的是菲律宾，极力拉拢域外力量向中方施压的也是菲律宾。

汪文斌强调，无论菲方释放多少“烟雾弹”、打多少“口水仗”，都改变不了以下事实：菲方曾郑重承诺走在仁爱礁非法“坐滩”的军舰，但24年过去了，这一承诺却始终没有兑现。中菲之间曾就妥善

仁爱礁问题达成共识，共同维护了海上稳定。但今年以来，菲方背弃自己的承诺，不断派公务船、军舰闯仁爱礁海域，企图运送用于大规模维修加固非法“坐滩”军舰的建筑材料，实现对仁爱礁的永久占领，这是导致两国关系紧张的原因所在。菲方倚仗外部力量支持，无视中方善意和克制，一再挑畔中方原则和底线，这是导致海上局势升温的主要风险。

汪文斌指出，中方始终致力于同包括菲律宾在内的东盟国家通过对话协商共同维护南海和平稳定，同时中方维护自身领土主权和海洋权益的决心坚定不移。希望菲方认识到，寄希望于同个别大国捆绑、逼迫中方在涉及自身核心利益问题上妥协让步是徒劳的，最终受损的是菲方自身利益和地区和平稳定。(据《人民日报》)

美国得州炼油厂有毒物质泄漏 当地政府要求避难

据美媒报道，当地时间12月17日，美国得克萨斯州加尔维斯顿湾的一家炼油厂发生二氧化硫泄漏。

据报道，泄漏事件发生后，当地官员随即要求居民留在室内并关闭门窗、暖气及空调，还在受影响区域设置了路障，禁止车辆通行。

彭博社援引消息人士的话称，这家炼油厂几天前曾发生火灾，火灾发生在一个含酸水箱上。当地随后更新的消息称，多个机构正持续监测有毒气体，读数均为正常值，最初关闭的道路已经重新开放，暂无人员受伤报告。

(据《环球时报》)

叙利亚媒体：

美军在叙成批转运盗取的石油和麦麸

据叙利亚通讯社12月17日报道，美军当天将在叙利亚盗取的石油和麦麸成批转运至伊拉克境内。

据叙通社援引当地消息人士的话报道，美军一支由40辆油罐车组成的车队当天将在叙油田盗采的石油运往伊拉克境内的美军基地。同一天，由55辆卡车组成的另一支美军车队装载盗取的麦麸驶离叙东北部地区，并经非法过境点转运至伊

拉克。车队中还有数辆车载载自叙油田盗采的石油。

叙通社说，这是“美国系统性劫掠叙利亚国家资源”。近年来，叙官方媒体多次报道美军盗取叙东北部资源并转运至伊拉克的美军基地。目前，叙东北部多地由“叙利亚民主军”控制。该组织主要由叙库尔德武装“人民保护部队”领导，受美方支持。(据新华社)

阿根廷11省进入经济紧急状态

据当地媒体报道，在阿根廷新总统米莱领导的政府日前公布了一系列新政策后，阿根廷11个省先后宣布进入经济紧急状态，并公布了控制和减少公共支出的计划。

来自不同政治派系的多位省长表示，削减公共开支的原因是，他们认识到国家层面上存在“经济紧急情况”。这些省长还表示，他们所在的地方政府因缺乏资金，今年12月的工资恐难以发出。阿根廷全国划分为24个行政单位，由23个省和联邦首都(布宜诺斯艾利斯市)组成。米西奥内斯省省长乌戈·帕萨拉夸表示，他没有计划调整该省的财政支出，但已要求地方官员继续以负责任的态度和“有序的方式”管理资源。

南方电视台报道称，与此同时，阿根廷内政部部长吉列尔莫·弗朗斯科办公室开始召集23位省长和布宜诺斯艾利斯市市长于12月19日开会，会议可能由米莱本人主持。

12日，新任经济部长路易斯·卡普托公布了一系列减少财政赤字、控制通货膨胀的经济政策，这是米莱“休克疗法”中的一部分。阿根廷政府15日公布的数据显示，第三季度国内生产总值比第二季度增长2.7%，较一年前同期收缩0.8%。

美联社报道称，这个南美国家的经济状况非常糟糕，以至于许多分析师认为，只有激进的措施才能提供拯救经济的机会。阿根廷的通货膨胀率已达161%，拖欠的债务也“令人窒息”，约四分之一的阿根廷人生活在贫困之中。

报道还称，米莱能否成功取决于未来他为赢得政治支持而做出的妥协和他经济计划中其他尚未公布的细节。但经济学家认为，关键的问题是，阿根廷人给了米莱近56%的选票，一旦真正的经济痛苦到来，他们还会继续支持他的计划吗？美国彼得森国际经济研究所高级研究员莫妮卡·德·博利表示，真正的改善需要时间，一旦阿根廷人发现他们的口袋空空，一切都没有变化时，他们会失去耐心，对米莱的支持可能会消失。

美联社分析称，米莱政府最大的挑战是，他的经济计划可能会让人们的生活在好转之前先变得更糟——政府补贴的减少意味着阿根廷人将花更多钱在电力和交通上，阿根廷货币比索贬值将使进口商品更加昂贵。博利预测，年通胀率可能会达到300%，而与此同时，政府削减开支将使经济增长“脱轨”。

(据《环球时报》)



12月6日，在印度尼西亚万隆，雅万高铁高速列车组列车驶离德卡鲁尔车站站(无人机拍摄)。

12月17日，印度尼西亚雅万高铁开通运营两个月。根据印尼中国高速铁路有限公司数据，雅万高铁累计乘客数量已超过70万人次。新华社发

“出生率低于1% 经济开始收缩” 韩担忧被挤出“3050俱乐部”

韩国《东亚日报》12月18日报道称，人均国民收入达3万美元以上、人口5000万人以上的国家才可以加入“3050俱乐部”，而韩国作为2019年第七个加入该俱乐部的“强国”，将因为这两个指标不达标而被“挤出”。

韩国统计厅发布预测称，随着低生育现象持续，2025年韩国总和生育率(指平均每名育龄妇女生育子女数)将下降至0.65。数据显示，目前韩国总人口超5100万人。从2022年开始，韩国15岁至64岁劳动年龄人口不断减少，而老龄人口持续增加。到2072年，韩国总人口将远少于4000万。

韩国商工会议所可持续增长倡议(SGI)14日发布的题为《生育率提高政策建议》报告分析称，由于年轻夫妇生育意愿降低、年轻人价值观改变、劳动力市场不景气、男性不分担家务等原因，韩国“已陷入‘低生育陷阱’”。

韩国经济人协会最近预测，潜在经济增长率将在2030年降至1%以下，2047年将转为负增长。(据《北京晚报》)



12月16日，在马达加斯加首都塔那那利佛，马达加斯加总统拉乔利纳(中)在就职典礼现场检阅军队。当日，马达加斯加当选总统拉乔利纳在该国首都塔那那利佛宣誓就职，开始为期五年的第二个总统任期。新华社发

日本准备批准7.7万亿日元防卫预算

日本共同社12月16日晚援引日本政府相关人士消息披露，岸田政府已就2024年度预算案防卫费定为约7.7万亿日元(1美元约合142日元)展开最终协调。如果得到批准，日本防卫预算将再创历史纪录。日本防卫预算此前已连续10年增长。日本防卫费急剧增长不仅令民众感到担忧，也引发周边国家的关注和质疑。

备”为目标的“防卫创新技术研究”所。

去年12月，日本政府通过了修改后的《国家安全保障战略》《国家防卫战略》《防卫力量整备计划》3份安全保障文件，以面临“前所未有的最大战略挑战”为由，提出要在5年内把防卫费的GDP占比从约1%提高至2%以上，并提出研发、购买更具攻击力的高精尖武器装备，将增强“对敌基地反击能力”上升为国家安全战略，这意味着日本“专守防卫”政策发生重大转变，意图实现军力向外扩张。

钱从哪里出

共同社称，岸田政府在财源没有落实的情况下，持续增加防卫支出。他计划通过增税作为防卫费增长的财源，但开始增税的时间表迟迟未敲定。

巧合的是，就在共同社报道日本政府准备批准2024年度防卫预算的前一天，美国政府15日宣布批准向日本出售中程空对空导弹并已通知国

会，这批军售总价值约为2.24亿美元。美方宣称，这是为了“提高日本应对当前及未来威胁的能力”。对此，许多日本网友担忧被美国“薅羊毛”。日本《日刊现代》此前曾报道，在野党立宪民主党议员辻元清美在参议院预算委员会会议上质疑岸田政府“浪费”防卫费。她称，日本9年前与美国签订合同购买“全球鹰”侦察机，但9年过去了，不仅一架飞机没有交付，日本还花了近3000亿日元的维护费。而就在两年前，美国空军又以“无用”为由，要求日方将20架“全球鹰”侦察机“退役”。

亚洲邻国强烈质疑

竺志刚称，日本大幅增加防卫预算，构筑“主动攻击能力”，主要针对中国、俄罗斯以及朝鲜半岛。其中日本将军事力量重点部署在西南诸岛，靠近钓鱼岛海域，表明其有意介入台海问题。他表示，日本增加军费等举措

相当于在东北亚地区掀起军备竞赛，给该地区造成严重的安全隐患，也给日本国内民众带来恐慌和不安。

多方对日本大幅增加防卫预算表示质疑。印尼前外长纳塔莱加瓦日前在接受日本《朝日新闻》采访时称，日本政府一直声称“不会成为军事大国”，但当前日本政府增加防卫费等一系列动作，与其承诺背道而驰。

许多日本民众担忧日本由此陷入财政危机，并影响民生。日本汉字能力检定协会12日公布2023年度汉字为“税”。日媒称，这反映日本民众对岸田政府的不满，岸田文雄还在社交媒体上被批评为“增税眼镜男”。共同社17日公布最新民调数据称，岸田内阁支持率连续3个月下降，最新支持率仅为22.3%，再次刷新最低纪录。《日本时报》17日称，由于岸田政府的执政根基受到自民党“吃回扣”丑闻的影响，日本在关键防务问题上的决定可能会被推迟。(据《环球时报》)